

**Отзыв научного руководителя на диссертацию
Серебровой Анастасии Михайловны**
**по теме: «Исламистские радикальные движения и организации: этапы
развития и направления противодействия»,**
**представляемой на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития»**

Представленная на рассмотрение диссертационная работа А.М. Серебровой посвящена весьма актуальной теме. Проблематика международного терроризма на доктринальном уровне, в экспертном и медиа пространстве расценивается как одна из ключевых угроз национальной безопасности и в Российской Федерации, и на международной арене. Однако, несмотря на большое количество работ, посвящённых данной проблеме, ощущается явный недостаток исследований, рассматривающих современные террористические организации и исламистские радикальные движения не только с позиции объекта антитеррористической политики, но и в качестве негосударственного актора международных отношений.

Диссидентом было проанализировано значительное количество источников как на русском, так и на иностранных языках. Автором изучены официальные документы международных межправительственных и международных неправительственных организаций, официальные соглашения и договоры между правительствами государств, выступления и заявления лидеров государств и представителей экспертного сообщества, аналитические статьи, информация, содержащаяся в средствах массовой информации, официальные статистические данные, представленные профильными министерствами и ведомствами.

Целью диссертационного исследования является выявление особенностей развития террористических радикальных исламистских организаций и движений в системе современных международных отношений с последующим определением направлений противодействия террористической угрозе. Заявленная цель соответствует названию работы, логично раскрывается в поставленных задачах и представленной структуре, состоящей из трех глав.

В первой главе «Теоретико-методологический анализ проблемы международного терроризма» обстоятельно рассмотрены конвенциональный и академический подходы к пониманию терроризма, приводится большое количество документов, даются ссылки на научную отечественную и зарубежную литературу. Конвенциональный подход реализован на локальном, региональном и международном уровнях. В рамках

академического подхода рассмотрены особенности и основные черты социологического, социально-психологического, экономического и политологического понимания терроризма и международного терроризма. Показана специфика суннизма и шиизма, раскрывается сущность суфизма, ваххабизма, исламского фундаментализма, реформизма, модернизма и других течений в исламской политической мысли, которые лежат в основе исламистских радикальных движений и организаций. Даётся анализ проявлений национализма и социализма в мусульманских странах, разъясняется понятие «исламизм», показана связь исламизма и терроризма, рассматриваются причины международного терроризма, раскрывается история возникновения учения о джихаде. Одно из центральных мест в главе занимает рассмотрение вопроса о том, как ставилась и решалась в исламской политической мысли проблема взаимодействия между религией и политикой. Автор опирается на учения известных мыслителей Востока, таких как Аль-Фараби, Ибн Сина, Ибн Рушд, Ибн Таймия, Ибн Халдун и другие. Можно сказать, что глава даёт ключ к пониманию многих аспектов идеологии и деятельности радикальных исламистских организаций.

Во второй главе «Сравнительный анализ современных террористических исламистских радикальных движений и организаций» рассматривается проблема возникновения и классификации радикальных исламистских организаций, а также представлены результаты сравнительного анализа движения «Талибан», террористических организаций «Аль-Каида» и «Исламское государство». В диссертации раскрываются исторические условия, в которых зарождались эти объединения, раскрываются особенности их идеологической основы и механизма функционирования. Особый интерес представляют авторские схемы и таблицы.

В третьей главе, носящей название «Противодействие современной террористической угрозе и распространению исламского радикализма», исследуются направления борьбы против международного терроризма и обобщается опыт антитеррористической деятельности в некоторых государствах. В диссертации доказывается, что основными направлениями противодействия международному терроризму являются военно-политическое, экономическое и идеологическое (информационное). В рамках каждого из них определены цели и задачи. Даётся анализ источников финансирования и получения доходов террористическими организациями.

Результаты исследования прошли всестороннюю апробацию в рамках всероссийских и международных научно-практических конференций, а также

нашли отражение в научных работах автора, в том числе публикациях в научных изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России.

В работе продемонстрировано глубокое понимание темы исследования, представлена достаточно полная историография вопроса, логика построения отвечает заявленным задачам. Рецензируемый материал является комплексным политологическим исследованием, представляющим научный и практический интерес.

Представленная работа соответствует требованиям МГУ имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (полит. науки), и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете.

Научный руководитель,
д. полит. н., профессор

И.В. Ильин

17.10.2019

